

Правительство РФ обеспокоено задержкой рассылки населению извещений Пенсионного фонда России (ПФР) о накопительной части пенсий. Как заявил премьер-министр Михаил Касьянов в четверг, 11 сентября, заседание правительства РФ будет посвящено рассмотрению этого вопроса.

ПИСЬМА СЧАСТЬЯ

Как бы то ни было, первые пенсионные накопительные счета, которые на одном из совещаний глава ПФ Михаил Зурабов назвал «письмами счастья», граждане, кажется, все-таки начнут получать. Об этом сообщила на прошедшем на прошлой неделе семинаре по пенсионной реформе замминистра финансов Белла Златкина, по словам которой, ПФ сможет рассылать извещения лишь к 1 октября. Что ж, лучше поздно, чем никогда. Во всяком случае давно анонсированная пенсионная реформа обретает первые осязаемые для нас очертания. Как на Западе, каждый пенсионер станет получать пенсию, состоящую из трех частей: базовой (одинаковой для всех), страховой (учитывающей трудовой вклад работника) и накопительной.

Накопительная часть образуется из перечисляемой работодателем за своего работника части обязательных пенсионных отчис-

лений в ПФ (в настоящее время - 2 процента от фонда оплаты труда). Информация об этом и содержится в рассылаемых документах за прошлый год.

Иной вопрос, что с этими самыми «письмами счастья» после получения делать? Гражданам предлагают выбрать по собственному усмотрению управляющую компанию, которой они доверяют накопительную часть пенсии. Однако легко сказать - выбирай. Именно вопрос о размещении накопительной части пенсии вызывает у людей серьезные сомнения. С одной стороны, внедрение накопительной системы, конечно, привлекательно - у каждого появляется возможность участвовать в управлении собственными пенсионными средствами. С другой стороны, мало кто представляет, что будет с этой самой накопительной частью пенсии, если рынок нестабилен и вкладывать в него свои пенсионные сред-

ства в принципе рискованно. Как при таких-то условиях принять правильное решение?

Пенсионный фонд предлагает два варианта. Первый: выбрать негосударственную управляющую компанию. Под таким названием, как пояснили «МС» в отделе ПФ по Москве и Московской области, подразумеваются негосударственные пенсионные фонды, которым еще только предстоит пройти аттестацию в федеральном ПФ. Как подчеркивает глава ПФ Михаил Зурабов, «среди соискателей будут выбирать наиболее надежные». Речь идет ни много ни мало о 59 таких компаниях, которые только что отобраны после тщательной проверки их финансовых показателей и деловых качеств, прежде всего - надежности. Конкурс, по словам Зурабова, очень строгий: «Чтобы под формальными обстоятельствами не были замаскированы финансовые махинации».

Вариант второй: если гражданин не заявит о своем желании (таких в ПФ именуют образно молчунами) перевести накопительную часть пенсионных отчислений на счет какой-либо негосударственной компании, пенсионными средствами распорядится само государство. ПФ переведет их в государственные ценные бумаги. Государственной управляющей компанией этими бумагами Правительство РФ назначило 23 января полугосударственный Внешэкономбанк. В ПФ проницательно надеются, что означенных молчунов будет большинство. Во всяком случае, как проинформировал «МС» советник главы ПФ Владимир Вьюницкий, активного перевода средств в негосударственные структуры в 2004 году не ожидается.

Тем паче что о сколько-нибудь значительных процентах и особо выгодных вложениях по накопительной части пенсии для среднего москвича вообще говорить не приходится. На одного застрахованного приходится... около 1 тысячи рублей. При этом максимальная доходность, которую можно получить, инвестируя свои пенсионные накопления, составляет 20 процентов. Ведь отчисления на накопительную часть пенсии ведутся только с 1 января 2002 года. И только для мужчин до 50 лет и для женщин до 45 лет. Что касается

остальных, для них все останется по-прежнему.

Однако в целом сумма получается внушительной - это, пожалуй, самое примечательное во всех подвижках с пенсионными накоплениями. Интерес негосударственных компаний к получению звания «управляющая» вполне понятен. Вокруг этого, по мнению аналитиков, сейчас и развернутся немалые страсти. Со всеми вытекающими последствиями для держателей накопительной части пенсии. Проще говоря, им, как и в начале реформы, многочисленным «инвестиционным компаниям», возможно, опять начнут предлагать вложение «ваучеров» на «самых завидных условиях».

Многие граждане на подсознательном уровне ощущают: само по себе введение системы государственного управления накопительной частью пенсии может завершиться и потерей части пенсионных накоплений. «Государство берет на себя обязательство выплатить накопительную часть пенсии - в то время как частные компании от этого обязательства в условиях форсмажорных обстоятельств свободны», - справедливо отмечает Владимир Вьюницкий. Но ведь если все средства будут инвестированы в госбумаги России, это может привести к увеличению внутреннего государственного долга, возражают ПФ некоторые анали-

тики. С весьма непредсказуемыми и совсем нерадостными финансовыми последствиями.

По мнению этих специалистов, за неимением прочных финансовых инструментов внутри страны накопленные средства российских пенсионеров если и стоит куда-то вкладывать, то в... государственные ценные бумаги других государств. Только такие финансовые инструменты и обладают достаточной степенью надежности.

Сейчас активно идут разговоры о том, что необходимо создать некий орган из представителей Банка России, Минфина, Минэкономразвития и нескольких профессионалов рынка ценных бумаг, который будет периодически формировать инвестиционный портфель, направляя до 80 процентов средств российских пенсионеров именно в государственные ценные бумаги иных государств, 5-10 процентов - в крупные иностранные банки на долгосрочные сберегательные счета. Вложение же в ценные российские бумаги не должно превышать 5-10 процентов.

Естественно, российские пенсионеры хотят гарантированно получать заработанные своим трудом деньги. Увы, пока им обещают, что эти деньги должны как всегда уйти за границу. Чем это обернется, специалисты, к сожалению, прогнозировать не берутся...

...ПЛЮС 10 ПРОЦЕНТОВ КАЖДОМУ

«МОСКВА» ПРЕДЛАГАЕТ ОБЛИГАЦИИ

Сколько сказано и пересказано слов на тему о том, что люди у нас не верят никаким финансовым институтам и инструментам, что они как держали, так и будут держать свои деньги в пресловутом «матрас-банке»... И сколько задаются вопросом: как бы деньги эти из этого «матрас-банка» извлечь?

Теперь, кажется, какой-то ответ на сей вопрос появился. После того как правительство столицы с четверга, 4 сентября, начало размещение городского облигационного сберегательного займа «Москва». Накануне об этом займе на пресс-конференции в мэрии подробно рассказали заместитель мэра в правительстве Москвы Иосиф Орджоникидзе, заместитель мэра в правительстве Москвы, руководитель Департамента экономической политики и развития города Юрий Росляк и председатель Комитета государственных заимствований города Сергей Пахомов. Оба вице-преьера - Иосиф Орджоникидзе и Юрий Росляк - указали на высокую социально-экономическую значимость этого займа: «Мы хотим, чтобы население активно приобщалось к экономической, в частности, инвестиционной политике города». «То, что мы делаем сейчас, - без ложной скромности новое слово для российской экономики», - добавил председатель госкомзайма Сергей Пахомов. В ходе пресс-конференции он ответил и на вопросы корреспондента «МС»

- Сергей Борисович, что же представляет собой это, по вашему выражению, новое слово?

- Цель проекта, причем достаточно амбициозного, - способствовать тому, чтобы население Москвы начало играть более активную роль как частный инвестор.

В столице это уже третий сберзайм. Объем первого займа 1997 года составил 100 миллионов рублей, второго, 1998 года, - 500 миллионов. Объем нынешнего, третьего, займа - 1 миллиард рублей. Размещать его мы будем в ведущих финансовых институтах страны - Сбербанке, Внешторгбанке и Банке Москвы. Здесь есть государственный контроль, они могут предоставить твердые гарантии.

Это заем, которому мы придаем принципиальное значение. Он предназначен исключительно для населения. Открывается как бы новая страница в истории го-



КОЛЛАЖ АЛЕКСАНДРА ВОЛОДИНА И АЛЕКСАНДРА ГАЛКОВА

родских заимствований, когда мы ориентируемся непосредственно на интересы жителей города. Мы мобилизуем их средства на модернизацию городского хозяйства. Для этого на 1 миллиард рублей произведена эмиссия облигаций - номиналом в 1 тысячу рублей каждая. Срок обращения - 1 год. Облигация будет продаваться напрямую населению. Их можно будет не только свободно покупать, но и в любой момент продавать.

Всех волнует, наверное, какова будет доходность по этой облигации. Облига-

ция имеет купонную ставку в 10 процентов. То есть обеспечивает 10 процентов гарантированного дохода, который защищает накопления от инфляции. При этом купонный доход не облагается налогом - это еще одно из преимуществ, которые дает облигация «Москва» частному инвестору. И другое преимущество: ставка 10 процентов выше по сравнению с ныне существующими банковскими депозитами.

- Вы сказали о твердых гарантиях. В чем же они, эти твердые гарантии?

Весь послеавгустовский период свидетельствует: правительство Москвы - серьезный и авторитетный субъект игры на рынке финансовых заимствований. У Москвы безупречная кредитная репутация - это признано и в самой России, и всем мировым финансовым рынком.

Нынешний заем исключителен для населения по его социальной значимости. Размещая его, мы хотим своей облигацией, которая станет надежным средством накопления, защитить лю-

дей от любых возможных финансовых пирамид.

И наконец, более глобальная цель: мы хотим, чтобы непосредственно население активно приобщалось через вложения в эти бумаги к той экономической политике, которую проводит город. Правительство - с одной стороны, жители города - с другой становятся как бы сотворцами новой экономической политики, новой инвестиционной политики.

- В таком случае жителей города не может не интересовать, на какие цели привлекаемые средства будут использоваться?

- По закону о государственном городском долге эти средства могут быть направлены только на реализацию инвестиционных программ. Никаких отвлечений на цели вне этих быть не может.

Привлеченные средства пойдут на то, что самими москвичами названо приоритетным. Все эти программы имеют ярко выраженную социальную направленность. Какие конкретно? Это строительство жилья, реконструкция ветхого и пятиэтажного фонда - главная социально направленная программа. Еще одна - строительство социального жилья, бесплатного для очередников. Развитие транспорта, метрополитена. Строительство объектов социальности - школ, детских садов, поликлиник, больниц. Развитие инженерной, транспортной инфраструктуры города. Вот те проекты, которые обозначены как основные в инвестиционной программе города. И средства, полученные от сберзайма «Москва», будут использоваться на финансирование этих проектов. Тем самым все москвичи получают возможность принять реальное участие в развитии города, делая его более комфортным, удобным для жизни.

Одним словом, обращаясь к населению, мы в партнерстве с ним, по понятным ему правилам займемся реализацией наиболее острых, наиболее определяющих программ. Как добросовестные партнеры, мы делаем это на взаимовыгодной основе. Каждый, кто примет участие в реализации этого займа, получит с него гарантированный доход, абсолютно гарантированную возможность защитить свои свободные деньги от инфляции, накопить их на решение каких-то конкретных задач, имеющихся в любой семье.

- Эксперты позитивно оценивают такие планы московского правительства. Но говорят, что реальное усиление инвестиционного потенциала города потребует вложения значительно больших средств населения...

- В этом отношении планы обширные. Помимо сберзайма «Москва» мы будем размещать и другие облигации. Так что в будущем частному инвестору откроется доступ ко всем финансовым инструментам правительства Москвы.